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БІДНІСТЬ В УКРАЇНІ: РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

Боротьба з бідністю завжди була актуальною темою. У 2010 році 
Європейський Союз офіційно відкрив Європейський рік боротьби з бідні-
стю. 

У світовій практиці застосовують різні концепції та підходи, які різ-
няться між собою та мають інші кількісні та якісні методи дослідження бі-
дності: 

– абсолютна концепція – ґрунтується на чіткому встановленні міні-
мального рівня основних потреб, тобто фіксує межі бідності і встановлює 
систему індикаторів для аналізу рівня бідності; 

– відносна концепція – анімує співвідношення показників добробуту 
з рівнем матеріального забезпечення, який переважає в країні, що пере-
буває і чіткій корелятивній залежності від дериваційних змін; 

– суб’єктивна концепція – здійснюється на основі оцінок самих рес-
пондентів, який визначають межу бідності самостійно, стосовно своїх по-
треб [1, c. 18–50]. 

Варто відмітити, що в Україні критерії бідності згідно із даними 
Державного комітету статистики визначаються суб’єктивним методом: як 
свідчать результати, 84,5% українців вважають себе бідними. Згідно 
офіційного визначення межі бідності, як 75% медіанного рівня місячних 
витрат на одного дорослого, у 2009 році рівень бідності становив 26,4%, 
а рівень злиденності – 13%. За методикою ООН, міжнародною межею бі-
дності визнано 17 дол. США для однієї особи на день або 510 дол. на мі-
сяць, відносна бідність в Україні становить усі 78% населення. Відповід-
но до світових граничних значень частка населення країни, яке живе за 
межею бідності, не повинна перевищувати 10%, стільки ж має бути і ба-
гатих. 

Індекс співвідношення доходів між багатими та бідними громадя-
нами – є об'єктивним макроекономічним показником, що характеризує не 
лише рівень життя в країні, баланс економічних інтересів та рівень соці-
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альної справедливості, але й перспективи розвитку країни, рівень суспі-
льної моралі. Відповідно до світових стандартів критично небезпечним у 
соціальному плані є 7 – 10 – кратний розрив між доходами граничних де-
цильних груп [2, с. 53]. В Україні ж за різними оцінками цей показник зна-
ходиться в межах 15 – 40 : 1. 

За оцінками Спеціалістів ООН, Україна займає 69 місце в світі за 
рівнем розвитку людського потенціалу [3]. За даними дослідження Global 
Wealth 2010, проведеного швейцарським банком Credit Suisse, Україна 
за рівнем добробуту посідає передостаннє місце серед сорока європей-
ських держав, залишивши позаду лише Молдову [4].  

За даними ООН, з 2005 по 2010 рік, показники загальної смертності 
та рівень поширеності ВІЛ/СНІДу і темпами зростання епідемії в Україні є 
найвищими в Європі, а за тривалістю життя наша країна займає друге 
місце. 

Згідно з останнім дослідженням Світового банку, за показником 
«Міграція і грошові перекази» Україна входить до п’ятірки країн-лідерів. 
Сьогодні за кордоном працює 6,6 млн українців, або 15% від загальної 
чисельності населення і 39% – від кількості працездатного населення [3]. 

Таким чином, про бідність в Україні свідчать численні показники: 
низький рівень життя населення, висока питома вага людей, котрі вва-
жають себе бідними, збільшення майнового розшарування, поширеність 
бідності серед працюючого населення, значна кількість трудових мігран-
тів за межами країни, висока захворюваність і смертність, невдоволення 
широких верств суспільства загальноекономічною ситуацією та своїм 
матеріальним становищем загалом. Усе це спричинює зростання соціа-
льної напруги у суспільстві, стримує та дестабілізує соціально-
економічний розвиток країни. 

За існуючих масштабів бідності виникає замкнене коло – низька ку-
півельна спроможність – низький попит на товари і послуги – скорочення 
внутрішнього ринку. Якщо не досягти реального зростання доходів пози-
тивне вирішення проблеми подолання бідності втрачає перспективу. У 
сучасних умовах бідність економічно активного населення, що характер-
но для України, є фактором високого ризику для подальшого економічно-
го розвитку, безпосередньою загрозою економічній безпеці країни. 

Отже, пріоритетним завданням соціальної політики України, як і 
будь-якої демократичної країни, повинно бути підвищення рівня добро-
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буту громадян, а подолання бідності виступати одним із складових за-
вдань досягнення поставленої мети, як основа досягнення усіх стратегі-
чних цілей сталого позитивного розвитку держави. Економічне зростання 
і покращення умов життя населення – це два основних завдання, які по-
винна досягти наша держава. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФІНАНСОВОЇ ОЦІНКИ СУСПІЛЬНОГО  
ДОБРОБУТУ 

Суспільний добробут в сучасних умовах належить до низки най-
більш актуальних і фундаментальних проблем дослідження економічної 
теорії та практики. Це поняття використовується для характеристики 
стану індивідів та суспільства, якості їхнього життя. Відповідно до Цілей 
розвитку тисячоліття ООН [9] боротьба з бідністю і суспільний добробут 
стають орієнтирами економічних стратегій більшості країн світу. Зрос-
тання суспільного добробуту можна вважати метою функціонування еко-
номічного механізму, ознакою його розвитку, що є найбільш зрозумілою 
та бажаною як для окремих індивідів, так і для суспільства в цілому. 

Питання вимірювання рівня суспільного добробуту є одним із най-
більш дискусійних в економічній науці. Його вирішенням займалися такі 
зарубіжні вчені як А. Бергсон, Г. Далі, К. Ерроу, Н. Калдор, Дж. Коб, В. 
Нордхауз, Л. Осберг, А. Пігу, Дж. Ролз, П. Самуельсон, Дж. Тобін, Дж. 
Хікс та інші. Серед вітчизняних науковців до вказаної проблематики у 


